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Công tác trực ban phòng, chống thiên tai tuần 02 tháng 02 năm 2018
(từ ngày 05/02/2018 đến ngày 11/02/2018)
I. TỔNG HỢP TÌNH HÌNH THỜI TIẾT, THIÊN TAI
1. Tin về cơn bão Sanba:
Theo bản tin của Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương, Chiều  11/02 áp thấp nhiệt đới trên khu vực phía Đông miền Nam Philippin đã mạnh lên thành bão và có tên quốc tế là Sanba. Hồi 16 giờ, vị trí tâm bão ở vào khoảng 7,1 độ Vĩ Bắc; 135,2 độ Kinh Đông, cách bờ biển miền Nam Phi-líp-pin khoảng 1000km về phía Đông, sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 8, giật cấp 10. Dự báo trong 24 giờ tới, bão di chuyển theo hướng Tây, mỗi giờ đi được 30km. Đến 16 giờ ngày 12/02, vị trí tâm bão ở vào khoảng 8,4 độ Vĩ Bắc; 129,4 độ Kinh Đông, cách bờ biển miền Nam Phi-líp-pin khoảng 400km về phía Đông, sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 8-9, giật cấp 12.
2. Tin không khí lạnh và gió mạnh trên biển:
Trong tuần do ảnh hưởng không khí lạnh tăng cường mạnh, tại các tỉnh Bắc Bộ, Bắc Trung Bộ và một số nơi thuộc Trung Trung Bộ đã xảy ra rét đậm, rét hại, một số vùng núi cao thuộc các tỉnh Lào Cai, Lạng Sơn, Hà Giang đã xuất hiện băng giá. Nhiệt độ thấp nhất đo được ngày 05/02/2018 tại Mẫu Sơn (Lạng Sơn) là -0,80C, tại SaPa là -0,60C, Tuần Giáo (Điện Biên) là 1,10C.
Dự báo từ chiều ngày 11/02 không khí khí lạnh sẽ tiếp tục ảnh hưởng đến các nơi khác ở phía Tây Bắc Bộ và Trung Trung Bộ. Do ảnh hưởng của không khí lạnh, ở Bắc Trung Bộ và các tỉnh Trung Trung Bộ có mưa nhiều nơi. Gió Đông Bắc trong đất liền cấp 2-3, vùng ven biển cấp 3-4. Ở các tỉnh Đông Bắc Bộ trời rét đậm, vùng núi có nơi rét hại với nhiệt độ thấp nhất ở vùng đồng bằng phổ biến 11-14 độ, vùng núi cao dưới 5 độ và có khả năng xảy ra băng giá. 

Ngoài ra, do ảnh hưởng của không khí lạnh từ trưa ngày 11/02, ở Vịnh Bắc Bộ có gió Đông Bắc mạnh dần cấp 6, giật cấp 8, biển động; khu vực Bắc Biển Đông (bao gồm vùng biển quần đảo Trường Sa) có gió Đông Bắc mạnh cấp 6-7, giật cấp 9, biển động mạnh. Vùng biển giữa và Nam Biển Đông, vùng biển ngoài khơi Trung Bộ, Nam Bộ có gió Đông Bắc mạnh dần lên cấp 6, giật cấp 8, biển động. Cấp độ rủi ro thiên tai: cấp 1.
3. Tình hình mưa:
Từ 05/01 đến 11/02, các khu vực trên cả nước rải rác có mưa nhỏ, tổng lượng mưa phổ biến dưới 20mm. Riêng tại Cà Mau có mưa vừa, tổng lượng mưa:  132mm.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ỨNG PHÓ THIÊN TAI
1. Ở Trung ương:
Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT theo dõi chặt chẽ diễn biến của bão Sanba, không khí lạnh tăng cường và gió mạnh trên biển; tiếp tục đôn đốc Ban chỉ huy PCTT và TKCN các tỉnh, thành phố khu vực Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ chủ động triển khai các biện pháp ứng phó với rét đậm, rét hại theo nội dung Công điện số 170/CĐ-TTg ngày 02/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ; thông báo số 45/TWPCTT-VP ngày 01/02/2018 của Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT; các tỉnh, thành phố ven biển từ Thanh Hóa đến Kiên Giang triển khai các biện pháp chủ động ứng phó với gió mạnh trên biển theo nội dung thông báo số 50/TWPCTT-VP ngày 06/02/2018 của Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT.

2. Ở địa phương:


Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các tỉnh, thành phố tổ chức trực ban nghiêm túc, theo dõi chặt chẽ diễn biến của bão Sanba và triển khai thực hiện Công điện số 170/CĐ-TTg ngày 02/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ; Thông báo số 45/TWPCTT-VP ngày 01/02/2018 và Thông báo số 50/TWPCTT-VP ngày 06/02/2018 và của Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai. Trong đó, các tỉnh Yên Bái, Điện Biên, Bắc Cạn, Lào Cai, Bắc Giang, Thanh Hóa, Nghệ An, Đà Nẵng, Bình Thuận, Bà Rịa-Vũng Tàu, Cà Mau có văn bản chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan liên quan chủ động phòng tránh rét đậm, rét hại và gió mạnh trên biển.

III. TÌNH HÌNH THIỆT HẠI DO THIÊN TAI

1. Tình hình thiên tai:

Theo trung tâm Báo tin động đất và cảnh báo sóng thần, Viện vật lý địa cầu trên địa bàn tỉnh Điện Biên đã xảy ra trận động đất vào lúc 07 giờ 49 phút ngày 09/02/2018 với độ lớn 4,1 thuộc khu vực huyện Điện Biên Đông, đây là trận động đất cường độ nhỏ, hiện chưa có thông tin gì về thiệt hại.

2. Tình hình thiệt hại do đá lăn tại Hòa Bình:

Theo thông tin từ Ban chỉ huy PCTT và TKCN tỉnh Hòa Bình vào 22 giờ 40 phút ngày 09/02/2018, tại xóm Bưng xã Quy Hậu, huyện Tân Lạc đã xảy ra đá lăn vào gia đình ông Bùi Văn Bựng làm sập 01 gian nhà sàn, hư hỏng 01 xe máy, không gây thiệt hại về người. 
3. Thiệt hại do rét đậm, rét hại:

Theo báo cáo của các tỉnh miền núi phía Bắc, từ đầu năm 2018 đến nay, rét đậm, rét hại đã làm 4.764 con gia súc, gia cầm bị chết. Riêng đợt rét từ 27/01/2018 đến nay đã làm 2.146 con gia súc, gia cầm bị chết, trong đó Lào Cai: 343 con; Cao Bằng: 215 con; Bắc Kạn: 143 con; Sơn La: 670 con; Yên Bái: 481 con; Hòa Bình: 115 con; Thanh Hóa: 399 con.  

Sau khi thiên tai xảy ra, Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh đã huy động các lực lượng phương tiện, vật tư xử lý, khắc phục hậu quả và tổ chức thống kê, đánh giá thiệt hại./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ NN và PTNT (để b/c);

- Lãnh đạo Tổng cục PCTT (để b/c);

- Văn phòng UBQG ƯPSCTT và TKCN;

- Tổng cục Thủy lợi;

- Các cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Thú y;

- Các đơn vị liên quan trong BCĐ;

- Lưu VT.
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