Kiểm tra trọng điểm xung yếu cống Tắc Giang và cống Cẩm Đình trước bão số 4
Để chuẩn bị ứng phó với cơn bão số 4 và đợt mưa lũ sắp tới, trong các ngày từ 14÷15/8/2018, Tổng cục Phòng, chống thiên tai đã chỉ đạo tổ chức kiểm tra một số cống trọng điểm xung yếu, gồm cống Tắc Giang tại K129+494 đê Hữu Hồng, tỉnh Hà Nam và cống Cẩm Đình tại K1+350 đê Vân Cốc, thành phố Hà Nội, dùng thợ lặn để kiểm tra các bộ phận của cống thường xuyên bị ngập sâu dưới nước. Cán bộ của Vụ Quản lý đê điều đã được cử tham gia phối hợp, hướng dẫn công tác kiểm tra cống.
Tại cống Tắc Giang, đã tiến hành lặn kiểm tra khớp nối nằm, khớp nối đứng giữa tường thân và tường cánh hạ lưu cống; khớp nối giữa tường cánh và bể tiêu năng hạ lưu.


Khu vực hạ lưu cống Tắc Giang
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Thợ lặn đang kiểm tra khớp nối giữa tường cánh và bể tiêu năng hạ lưu cống Tắc Giang

Tại cống Cẩm Đình, đã tiến hành lặn kiểm tra khớp nối nằm, khớp nối đứng giữa tường thân và tường cánh hạ lưu cống; kênh dẫn hạ lưu, trong đó kiểm tra kỹ 02 vị trí đã từng xảy ra đùn sủi và được xử lý năm 2017.
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Khu vực hạ lưu cống Cẩm Đình
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Thợ lặn chuẩn bị kiểm tra phần bản đáy bể tiêu năng hạ lưu cống Cẩm Đình
Kết quả cho thấy, đến thời điểm kiểm tra, các khớp nối nằm và đứng nối giữa tường thân và tường cánh hạ lưu, bể tiêu năng và kênh dẫn hạ lưu các cống hoạt động bình thường, không xuất hiện hiện tượng đùn sủi.
Tổng cục Phòng, chống thiên tai đã yêu cầu các địa phương tiếp tục theo dõi tình hình lũ bão, tổ chức tuần tra canh gác các cống theo quy định, sẵn sàng xử lý ngay từ giờ đầu khi có sự cố xảy ra.
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