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1. Thời tiết 24 giờ qua: 


Do chịu ảnh hưởng của dải hội tụ nhiệt đới đi qua khu vực Bắc Trung Bộ nên ở Bắc Bộ có mưa rào và dông rải rác; riêng khu vực Đồng Bằng có mưa, mưa vừa, có nơi mưa to và dông.
 2. Xu thế, diễn biến thời tiết lưu vực sông Hồng trong 24-48 giờ tới:

Trong 24 giờ tới: Dải hội tụ nhiệt đới hoạt động mạnh nối với cơn bão số 3 và có trục đi qua khu vực Bắc Trung Bộ; cơn bão số 3 di chuyển nhanh về phía Tây ảnh hưởng đến các tỉnh miền Bắc nên ở phía Tây Bắc Bộ có mưa, mưa rào rải rác; riêng Sơn La và Hòa Bình có mưa vừa, mưa to, có nơi mưa rất to và rải rác có dông. Phía Đông Bắc Bộ có mưa, mưa vừa và rải rác có dông; riêng khu vực Đồng Bằng và ven biển có mưa to đến rất to. Trong cơn dông có khả năng xảy ra tố, lốc và gió giật mạnh.
Trong 24-48 giờ tới: Dải hội tụ nhiệt đới duy trì hoạt động mạnh; cơn bão số 3 di chuyển nhanh về phía Tây đi vào đất liền và suy yếu thành áp thấp nhiệt đới. Bắc Bộ có mưa, mưa vừa, có nơi mưa to và rải rác có dông; riêng khu vực Đồng Bằng và trung du Bắc Bộ, các tỉnh Hòa Bình và Sơn La có mưa to đến rất to. Trong cơn dông có khả năng xảy ra tố, lốc và gió giật mạnh.
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