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BÁO CÁO NHANH
Công tác trực ban phòng chống thiên tai ngày 21/4/2019
I. TÌNH HÌNH THỜI TIẾT (Theo bản tin của TT DBKTTV QG)
1. Tin nắng nóng:
Ngày 21/4 nắng nóng tiếp tục xảy ra diện rộng ở phía Tây Bắc Bộ và Trung Bộ với nền nhiệt độ cao nhất trong ngày phổ biến 36-39 độ; riêng vùng núi Bắc và Trung Trung Bộ và một số nơi ở khu Tây Bắc Bắc Bộ có nắng nóng gay gắt và đặc biệt gay gắt với nhiệt độ phổ biến 39-41 độ, có nơi trên 41 độ. 
Dự báo: Ngày 22/4, nắng nóng tiếp tục xảy ra ở phía Tây Bắc Bộ và Trung Bộ với nhiệt độ cao nhất phổ biến 35-38 độ, riêng vùng núi Bắc và Trung Trung Bộ có nắng nóng gay gắt với nền nhiệt độ từ 38-39 độ, có nơi trên 40 độ. 

Cảnh báo: Nắng nóng diện rộng ở các tỉnh Tây Bắc Bắc Bộ và Trung Bộ còn kéo dài. Từ nay đến ngày 24/4, ở các tỉnh Nam Bộ có nắng nóng với nhiệt độ cao nhất phổ biến 35-36 độ. 

Cấp độ rủi ro thiên tai do nắng nóng: cấp 1.
2. Cảnh báo mưa dông diện rộng

Từ chiều tối 22/4 các tỉnh ở Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ có mưa dông diện rộng. Trong cơn dông có khả năng xảy ra lốc, sét, mưa đá và gió giật mạnh.

3. Tình hình thời tiết ngày và đêm 22/4/2019:

Phía Tây Bắc Bộ và các tỉnh từ Thanh Hóa đến Bình Thuận: Có mây, ngày nắng nóng, có nơi có nắng nóng gay gắt; chiều tối có mưa rào và dông vài nơi. Trong cơn dông có khả năng xảy ra lốc, sét mưa đá và gió giật mạnh.
Phía Đông Bắc Bộ: Ngày có mây, có mưa rào và dông vài nơi; chiều tối và đêm nhiều mây, có mưa rào và dông rải rác. Trong cơn dông có khả năng xảy ra lốc, sét mưa đá và gió giật mạnh.

Tây Nguyên và Nam Bộ: Có mây, ngày nắng, có nơi nắng nóng, chiều tối và đêm có mưa rào và dông vài nơi. Trong cơn dông có khả năng xảy ra lốc, sét mưa đá và gió giật mạnh. 
4. Tình hình mưa: 
- Mưa ngày (từ 19h00 ngày 20/4 đến 19h00 ngày 21/4): khu vực Bắc Trung bộ và Tây Nguyên rải rác có mưa, lượng mưa phổ biến dưới 10 mm, các khu vực khác mưa nhỏ hoặc không mưa, một số trạm có lượng mưa lớn hơn như: Cẩm Thủy (Thanh Hóa): 17 mm; Cửa Đạt (Thanh Hóa): 25 mm; Giang Sơn (Đăk Lăk): 16 mm.
- Mưa đêm (từ 19h00 ngày 20/4 đến 07h00 ngày 21/4): Các tỉnh ven biển từ Ninh Bình đến Nghệ An có mưa, mưa vừa đến mưa to, lượng mưa phổ biến từ 5-15 mm, các khu vực khác mưa nhỏ hoặc không mưa. Một số trạm có lượng mưa lớn hơn như: Bái Thượng (Thanh Hóa): 54 mm; Cửa Đạt (Thanh Hóa): 30 mm; Lý Nhân (Thanh Hóa): 26 mm; Vinh (Nghệ An): 19 mm.
- Mưa 03 ngày (từ 19h00 ngày 18/4 đến 19h00 ngày 21/4): Khu vực ở Bắc Trung Bộ, Tây Nguyên và đồng bằng sông Cửu Long rải rác có mưa, lượng mưa phổ biến dưới 30 mm, các khu vực khác mưa nhỏ hoặc không mưa, một số trạm có lượng mưa lớn hơn như: Đắk Mil (Đắk Nông): 41mm; Đà Lạt (Lâm Đồng): 65mm; Thanh Bình (Lâm Đồng): 51mm, Tri Tô (An Giang): 34mm.
II. TÌNH HÌNH KHÁC
Trong ngày trực ban đã chuyển các bản tin nắng nóng, cảnh báo mưa dông diện rộng đến các địa phương bị ảnh hưởng để nắm bắt, thông tin tới người dân để chủ động phòng tránh./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ NN&PTNT (để b/c);

- Chánh VPTT (để b/c);

- VP UBQG ƯPSCTT&TKCN; 

- Tổng cục Thủy lợi;

- Các Cục: Trồng trọt, Chăn nuôi;

- Các đơn vị thuộc Tổng cục PCTT;
- Lưu VT, ƯPKP-01b.
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG 

Nguyễn Đức Quang



Trưởng ca trực:			Nguyễn Đức Thắng


Trực ban 1:				Nguyễn Bá Thành









