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BÁO CÁO

Công tác trực ban phòng, chống thiên tai tuần 03 tháng 04 năm 2018
(từ ngày 16/04/2018 đến ngày 22/04/2018)
I. TỔNG HỢP TÌNH HÌNH THỜI TIẾT, THIÊN TAI

1. Tin gió mạnh và cảnh báo nắng nóng.
Từ ngày 22/4, do ảnh hưởng của vùng áp thấp nóng phía Tây, ở khu vực Tây Bắc và vùng núi các tỉnh Trung Bộ đã xảy ra nắng nóng, vùng núi các tỉnh từ Nghệ An – Quảng Ngãi xảy ra nắng nóng với nhiệt độ từ 35-37ºC, một số nơi trên 38ºC; các tỉnh Nam Bộ xảy ra nắng nóng trên diện rộng với nhiệt độ phổ biến từ 35-37ºC, có nơi trên 37ºC. Nắng nóng ở khu vực Tây Bắc và khu vực Trung bộ kéo dài đến ngày 24/4.
2. Tình hình mưa

Từ 16/4 đến 22/4, các khu vực trên cả nước hầu như không có mưa; tổng lượng mưa phổ biến từ 20-40mm.
II. TÌNH HÌNH THIỆT HẠI 
1. Tình hình thiệt hại do giông, lốc, mưa đá 
Theo báo cáo của Văn phòng Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh Cao Bằng, Bắc Kạn, Yên Bái, Điện Biên, Tuyên Quang, Lào Cai và Sơn La, Bình Dương tình hình thiệt hại như sau:

- Về người: 01 người chết và 03 người bị thương ở khu công nghiệp Mỹ Phước 3, phường Chánh Phú Hòa, Thị xã Bến Cát tỉnh Bình Dương.
- Về nhà ở: Tổng số nhà bị hư hỏng, tốc mái: 3.769 nhà (Cao Bằng: 1.696 nhà; Bắc Kạn: 1.396 nhà; Điện Biên: 377 nhà; Yên Bái: 212 nhà; Sơn La: 80 nhà; Lào Cai: 04 nhà; Tuyên Quang: 04).

- Về giáo dục: 04 điểm trường bị ảnh hưởng (Cao Bằng: 2; Điện Biên: 2)

- Về văn hóa: 02 công trình văn hóa bị hư hỏng (Cao Bằng: 1; Điện Biên: 1)

- Về công nghiệp: 01 nhà xưởng đang thi công bị sập ở Bình Dương.
- Về nông nghiệp: Diện tích lúa hư hỏng, thiêt hại: 1.140,5 ha; diện tích cây trồng lâu năm bị thiệt hại: 1.164 ha; Diện tích hoa màu thiệt hại: 157 ha.
III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ỨNG PHÓ VỚI THIÊN TAI

1. Trung ương: 
- Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT tổ chức trực ban nghiêm túc, theo dõi chặt chẽ diễn biến của gió gió mạnh trên biển, lốc xoáy, mưa đá; thường xuyên thông báo tin, đôn đốc Ban chỉ huy PCTT và TKCN các tỉnh, thành phố Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ chủ động triển khai các biện pháp ứng phó với mưa dông và gió mạnh trên biển. 
- Sáng ngày 16/4, đoàn công tác của Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT do Ủy viên thường trực Trần Quang Hoài làm trưởng đoàn đã đi kiểm tra, chỉ đạo công tác khắc phục hậu quả dông lốc, mưa đá tại tỉnh Bắc Kạn.   

2. Địa phương:

- Văn phòng Ban chỉ huy PCTT & TKCN các tỉnh, thành phố tổ chức trực ban nghiêm túc, theo dõi chặt chẽ diễn biến của gió mạnh, nắng nóng và lốc xoáy, mưa đá để chủ động triển khai ứng phó.

- Chính quyền địa phương một số tỉnh bị thiệt hại do thiên tai đã khẩn trương khắc phục hậu quả trước mắt, tổ chức đánh giá thiệt hại để hỗ trợ nhân dân; đồng thời Ban Chỉ huy PCTT và TKCN các tỉnh, thành phố tổ chức trực ban nghiêm túc.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ NN và PTNT (để b/c);

- Lãnh đạo Tổng cục PCTT (để b/c);

- Văn phòng UBQG ƯPSCTT và TKCN;

- Tổng cục Thủy lợi;

- Các cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Thú y;

- Các đơn vị liên quan trong BCĐ;

- Lưu VT.

	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG

Nguyễn Đức Quang


Trưởng ca trực:		  Nguyễn Huỳnh Quang


Trực ban 1:			  Nguyễn Đức Thiệu
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