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Hà Nội, ngày 24 tháng 4 năm 2017


BÁO CÁO

Công tác trực ban phòng, chống thiên tai tuần 3 tháng 4 năm 2017
(từ ngày 15/4/2017 đến ngày 23/4/2017)
I. TỔNG HỢP TÌNH HÌNH THỜI TIẾT
1. Áp thấp nhiệt đới trên biển Đông
Ngày 17/4, đã xuất hiện áp thấp nhiệt đới (ATNĐ) hoạt động trên vùng biển phía Tây miền Trung Philippin. Hồi 01h00’ ngày 17/4, vị trí tâm ATNĐ ở vào khoảng 12,5 độ Vĩ Bắc; 120,3 độ Kinh Đông; sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm ATNĐ mạnh cấp 6, giật cấp 7-8; di chuyển theo hướng Tây Bắc, sau đó đổi hướng di chuyển theo hướng Bắc Đông Bắc, mỗi giờ đi được khoảng 15-20km. 
Sáng ngày 18/4, ATNĐ đã suy yếu thành một vùng áp thấp. Đến 01h00’ ngày 20/4, vị trí trung tâm vùng áp thấp ở vào khoảng 21,0 độ Vĩ Bắc; 119,3 độ Kinh Đông, cách đảo Lu-dông (Phi-líp-pin) khoảng 340km về phía Tây Bắc, sức gió mạnh nhất ở trung tâm vùng áp thấp mạnh cấp 5, giật cấp 6-7; di chuyển theo hướng Đông Bắc, mỗi giờ đi được khoảng 15km, suy yếu và tan dần.
2. Nắng nóng

Từ ngày 19/4 đến 21/4, nắng nóng đã xảy ra trên diện rộng ở khu vực phía Tây Bắc Bộ và các tỉnh từ Thanh Hóa đến Phú Yên với nhiệt độ cao nhất trong ngày phổ biến 35-38 độ, có nơi trên 39 độ, thời gian có nhiệt độ trên 35 độ từ 12-16 giờ, cụ thể: Hòa Bình 38,70, Quỳ Hợp (Nghệ An) 39,10, Con Cuông (Nghệ An) 39,60, Tây Hiếu (Nghệ An) 38,50, Đồng Hới (Quảng Bình) 37.50, Đông Hà (Quảng Trị) 37.50, Ba Tơ (Quảng Ngãi) 37.10.

Ngày 22/4, nắng nóng chấm dứt ở Bắc Bộ và các tỉnh từ Thanh Hóa đến Thừa Thiên Huế; ở các tỉnh từ Đà Nẵng đến Phú Yên nắng nóng dịu dần.
3. Gió mùa Đông Bắc

 Từ ngày 21/4 đến 22/4, không khí lạnh đã ảnh hưởng đến hầu hết các tỉnh ở Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ gây mưa rào và dông trên diện rộng. Ở vịnh Bắc Bộ có gió Đông Bắc mạnh cấp 7, giật cấp 8-9, biển động mạnh. Đêm ngày 22/4, các tỉnh miền Bắc trời lạnh, vùng núi chuyển rét, nhiệt độ thấp nhất ở vùng đồng bằng phổ biến 19-220C, vùng núi 16-190C. Ở vịnh Bắc Bộ tiếp tục có gió Đông Bắc mạnh cấp 6, có lúc cấp 7, giật cấp 8-9 sau đó gió giảm dần, sóng biển cao từ 2 -3m; biển động mạnh. Cấp độ rủi ro thiên tai: cấp 1.
4. Mưa:
Trong tuần (từ ngày 15/4 đến ngày 21/4), trên khắp cả nước rải rác có mưa, mưa vừa đến mưa to (tập trung chủ yếu vào ngày 17/4 và 18/4), riêng Tuyên Quang ngày 17/4 có mưa rất to: 111mm, cụ thể như sau:

- Khu vực Bắc Bộ: Tổng lượng mưa phổ biến từ 40-70mm, một số trạm có lượng mưa lớn hơn như: 

	Sa Pa (Lào Cai)
	78 mm
	
	Đầu Đắng (Bắc Cạn)
	121 mm

	Na Hang (Tuyên Quang)
	139 mm
	
	Cao Bằng (Cao Bằng)
	80 mm


- Khu vực Trung Bộ: Tổng lượng mưa phổ biến từ 10-30 mm, một số trạm có tổng lượng mưa lớn hơn như: Thượng Nhất (Thừa Thiên Huế) 39mm, Sơn Hòa (Phú Yên) 39mm.
- Khu vực Tây Nguyên: Tổng lượng mưa phổ biến từ 20-40 mm, một số trạm có tổng lượng mưa lớn hơn như: Pơ Mê Rê (Gia Lai) 55mm, Đức Xuyên (Đắk Nông) 108mm.
- Khu vực Nam Bộ: Tổng lượng mưa phổ biến dưới 16mm, riêng Xẻo Rô (Kiên Giang) 37mm.
II. TÌNH HÌNH THIÊN TAI VÀ THIỆT HẠI
1. Sạt lở bờ sông:

Tỉnh Đồng Tháp

Tình trạng sạt lở đất xảy ra tại khu vực xã Bình Thành, huyện Thanh Bình đoạn cặp sông Tiền, ven Quốc lộ 30 với chiều dài khoảng 2.300m, ăn sâu vào đất liền từ 15-20m, ảnh hưởng đến khoảng 200 hộ gia đình và kết cấu hạ tầng, kho bãi của người dân.
Tỉnh An Giang

- Chiều ngày 20/4, khu vực tổ 14 ấp Mỹ Hội, xã Mỹ Hội Đông, huyện Chợ Mới đã xảy ra hiện tượng rạn nứt, sạt lở đất cặp theo tuyến lộ liên xã và khu vực phía bờ sông Vàm Nao với chiều dài khoảng 70 m, chiều rộng 40 m.

- Từ ngày 22/4, khu vực sạt lở tiếp tục có dấu hiệu rạn nứt lấn sâu vào khoảng 1,5m, với chiều dài 08m; mép sạt lở đã ăn sâu vào đường liên xã làm cắt đứt tuyến đường giao thông từ xã Mỹ Hội Đông đi xã Nhơn Mỹ và tiếp tục ảnh hưởng đến 11 hộ dân phía bên trong đường giao thông (hiện tại 16 nhà đã bị sạt, trôi). Theo đánh giá của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh An Giang, tổng chiều dài sạt lở tại khu vực có thể lên đến 260m; số hộ dân bị ảnh hưởng khoảng 106 hộ. Đến hết ngày 23/4, chính quyền địa phương đã vận động, hỗ trợ 106 hộ dân di dời đến nơi an toàn.

2. Mưa đá, lốc xoáy:
Ngày 22/4/2017 lốc xoáy kèm theo mưa đá đã xảy ra trên địa bàn các tỉnh Lào Cai và Bình Thuận gây thiệt hại:
- Về người: không có thiệt hại về người
- Về nhà cửa: Nhà bị sập đổ hoàn toàn: 01 nhà (Lào Cai); Nhà bị tốc mái, hư hỏng: 80 nhà (Lào Cai: 20 nhà; Bình Thuận: 60 nhà).
- Công trình công cộng bị tốc mái, hư hỏng: 01 nhà văn hoá, 01 trạm y tế (Lào Cai).

Ngay sau khi thiên tai sảy ra, Ban chỉ huy Phòng, chống thiên tai địa phương đã xuống hiện trường chỉ đạo, huy động lực lượng tại chỗ giúp dân khắc phục hậu quả.
3. Mưa lớn: 

Đêm ngày 21 rạng sáng ngày 22/4 trên địa bàn tỉnh Thái Bình đã có mưa to gây thiệt hại 366,3ha lúa bị gãy đổ, 98ha hoa màu bị hư hại.

4. Hạn hán, xâm nhập mặn:
Theo báo cáo số 85/QLCT-ĐHHT ngày 21/4/2017 của Vụ Quản lý Công tình thủy lợi và An toàn đập:

· Hạn hán: trong tuần không xảy ra tình hình hạn hán. 

· Xâm nhập mặn ở khu vực ĐBSCL hiện cơ bản ở mức thấp hơn trung bình nhiều năm, không ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp và dân sinh.

III. TÌNH HÌNH THỦY VĂN
Mực nước các sông dao động ở mức thấp. 
IV. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ỨNG PHÓ
1. Trung ương:

- Chiều ngày 17/4/2017, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì hội nghị tổng kết công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn năm 2016, triển khai nhiệm vụ năm 2017.

- Văn Phòng thường trực Ban Chỉ đạo TWPCTT - Văn phòng Uỷ ban quốc gia Tìm kiếm cứu nạn đã có Công điện số 02/CĐ-TW ngày 17/4/2017 gửi Ban chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh, thành phố ven biển từ Thanh Hóa đến Bà Rịa-Vũng Tàu và các Bộ, ngành liên quan để chủ động đối phó với ATNĐ. Ngày 18/4/2017, Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo TWPCTT - Văn phòng Uỷ ban quốc gia TKCN có công văn số 137/TWPCTT-VP điều chỉnh vùng nguy hiểm của ATNĐ.
- Ngày 21/4/2017, Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo TWPCTT có Thông báo số 141/TWPCTT-VP gửi Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh, thành phố ven biển từ Quảng Ninh đến Thanh Hóa để chủ động ứng phó với gió mạnh trên biển.
- Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Trung ương theo dõi sát diễn biến, thường xuyên ban hành các bản tin dự báo, cảnh báo về ATNĐ, nắng nóng và gió mùa Đông Bắc.

- Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống thiên tai theo dõi chặt chẽ diễn biến ATNĐ, nắng nóng, gió mùa Đông Bắc dông, lốc và tình hình sạt lở bờ sông; cảnh báo tới các Ban Chỉ huy PCTT&TKCN địa phương để chủ động ứng phó.

2. Địa phương:

- Ban chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh, thành phố ven biển từ Thanh Hóa đến Bà Rịa-Vũng Tàu tổ chức triển khai thực hiện công điện số 02/CĐ-TW ngày 17/4/2017 của Văn Phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT - Văn phòng Uỷ ban quốc gia Tìm kiếm cứu nạn; trong đó BCH PCTT & TKCN các tỉnh, TP: Thanh Hóa, Đà Nẵng, Quảng Ngãi, Phú Yên, Bình Thuận có công điện chỉ đạo các Sở, ban, ngành và các địa phương chủ động triển khai các biện pháp ứng phó với ATNĐ.
- Ban chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh, thành phố ven biển từ Quảng Ninh đến Thanh Hóa tổ chức trực ban nghiêm túc, theo dõi chặt chẽ diễn biến gió mạnh, sóng lớn trên biển theo Thông báo số 141/TWPCTT-VP ngày 21/4/2017 của Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo TWPCTT
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp đã có công điện số 123/CĐ-UBND ngày 20/4/2017 chỉ đạo UBND huyện Thanh Bình và Văn phòng Ban Chỉ đạo ứng phó với biến đổi khí hậu - phòng, chống thiên tai tỉnh theo dõi sát tình hình sạt lở, thông tin, tuyên truyền tới người dân để chủ động phòng, tránh và khẩn trương di dời tới nơi an toàn; điều tra, đánh giá tình hình thiệt hại và hỗ trợ các gia đình bị ảnh hưởng theo quy định hiện hành.
- Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang đã có Quyết định số 1216/QĐ-UBND ngày 22/4/2017 về việc công bố tình trạng khẩn cấp và chỉ đạo ứng phó sự cố sạt lở bờ sông Vàm Nao, khu vực Ấp Mỹ Hội, xã Mỹ Hội Đông, huyện Chợ Mới, tỉnh An Giang. Chỉ đạo các cơ quan chức năng và chính quyền địa phương đã tổ chức di dời toàn bộ 106 hộ dân trong khu vực bị ảnh hưởng đến nơi an toàn; hạn chế các phương tiện giao thông đường thủy qua khu vực bị sạt lở; cắm biển cảnh báo, nghiêm cấm người dân đi vào khu vực đang có sự cố; tổ chức theo dõi 24/24 giờ đảm bảo an toàn về người và tài sản; quyên góp, hỗ trợ 1.290 triệu đồng, 1.740 kg gạo và các vật dụng cần thiết cho 58 hộ gia đình bị ảnh hưởng nặng nề do sạt lở gây ra./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ NN&PTNT (để b/c);

- Lãnh đạo Tổng cục Thủy lợi (để b/c);

- Văn phòng UBQGTKCN;

- Tổng cục Thủy lợi;

- Các cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Thú y;

- Các đơn vị liên quan trong BCĐ;

- Lưu VT.
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