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BÁO CÁO

Công tác trực ban phòng, chống thiên tai tuần 04 tháng 3 năm 2018
(từ ngày 19/3/2018 đến ngày 25/3/2018)
I. TỔNG HỢP TÌNH HÌNH THỜI TIẾT, THIÊN TAI

1. Tin gió mùa Đông Bắc và cảnh báo mưa dông diện rộng ở Bắc Bộ và Trung Bộ:

Từ ngày 19/3 đến ngày 21/03, do ảnh hưởng của KKL, ở Bắc và trung Trung Bộ có mưa rào và dông rải rác, khu vực Tây Nguyên có mưa rào và rải rác có dông. Ở các tỉnh Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ trời rét với nền nhiệt độ thấp nhất phổ biến 16-19 độ, vùng núi 13-15 độ, vùng núi cao dưới 12 độ. Cấp độ rủi ro thiên tai do lốc, sét, mưa đá: cấp 1.  

Vịnh Bắc Bộ có gió Đông Bắc mạnh cấp 6, giật cấp 8, biển động; khu vực Bắc Biển Đông (bao gồm vùng biển Q.Đ Hoàng Sa) có gió Đông Bắc mạnh cấp 6, có lúc cấp 7, giật cấp 9, biển động mạnh. Cấp độ rủi ro thiên tai do gió mạnh trên biển: cấp 1.
2. Tình hình mưa:
Ngày 22/3, khu vực Nam Bộ rải rác có mưa vừa, mưa to; một số trạm có lượng mưa lớn như: Long Xuyên (An Giang) 75 mm; Rạch Gía (Kiên Giang) 45mm; Tân Hiệp (Kiên Giang) 67mm. Từ 19/3 đến 25/3, các khu vực trên cả nước rải rác có mưa nhỏ hoặc không mưa.
II. SỰ CỐ TÀU THUYỀN VÀ TÌNH HÌNH THIỆT HẠI DO MƯA ĐÁ, LỐC XOÁY

1. Sự cố tàu thuyền

Theo báo cáo số 07/VP.PCTT ngày 22/3/2018 của Văn phòng thường trực ban chỉ huy PCTT&TKCN tỉnh Nghệ An về việc 2 tàu cá với 19 thuyền viên bị hỏng máy trên biển (tàu cá NA 90666TS và NA93209TS). Chi cục Thủy sản Nghệ An đã điều 2 tàu cứu hộ,
 2. Tình hình thiệt hại do mưa đá và dông lốc tại các tỉnh Cao Bằng, Yên Bái, Hà Giang, Thanh Hóa, Bình Định, Cần Thơ:
Theo báo cáo nhanh của Văn phòng thường trực Ban chỉ huy PCTT&TKCN tỉnh các tỉnh từ ngày 17 đến ngày 19/3 và 21/3 trên địa bàn các tỉnh đã xảy ra mưa đá, dông lốc gây thiệt hại về nhà cửa và hoa màu của người dân, theo số liệu thống kê: 

- Người bị thương: 02 người;

- Nhà bị đổ, sập: 04 căn (Thanh Hóa); 02 căn (Cần Thơ);

- Nhà bị tốc mái: 425 căn (Yên Bái: 367 căn; Thanh Hóa: 56 căn; Cao Bằng: 01 căn; Hà Giang: 01 căn; Bình Định: 21 căn; Cần Thơ: 03 căn);

- Lúa, hoa màu bị thiệt hại: Yên Bái:40,4 ha; Cao Bằng: 0,5 ha; Bình Định: 02 ha;
Ngoài ra, 3.112 cây các loại (Luồng, Xoan, Chuối), khoảng 1 năm tuổi tại huyện Quan Hóa, Thanh Hóa bị đổ, gãy; 01 điểm trường tiểu học tại xã Đường Thượng, huyện Yên Minh, Hà Giang bị tốc mái, hư hỏng; 25 con gia cầm, 04 cột điện, 40m kênh thủy lợi bị hư hỏng.
Ngay sau khi xảy ra thiên tai, Ban chỉ huy PCTT&TKCN các Tỉnh đã chỉ đạo các lực lượng hỗ trợ, phối hợp với nhân dân khắc phục hậu quả, dọn dẹp, sửa chữa nhà cửa để ổn định đời sống.

3. Tình hình sạt lở tỉnh An Giang (Theo báo cáo số 19/BC-PCTT ngày 19/3/2018 của VPTT BCH PCTT và TKCN Tỉnh)
Vào sáng ngày 18/3/2018 tại khu vực ấp Phú Hưng, xã Phú Vĩnh, thị xã Tân Châu đã xảy ra sạt lở đất cặp bờ bắc kênh Vĩnh An với chiều dài khoảng 35m, ăn sâu vào đất liền 4m, ảnh hưởng đến mặt lộ nông thôn Phú Hưng-Phú An B. 

Ngay sau khi sạt lở xảy ra, chính quyền địa phương đã huy động lực lượng tiến hành cắm biển, hàng rào tạm để cảnh báo cho người dân trong khu vực.

III. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ỨNG PHÓ GIÓ MÙA ĐÔNG BẮC VÀ MƯA DÔNG

Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo TW về PCTT và Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh, thành phố tổ chức trực ban nghiêm túc, theo dõi chặt chẽ, chuyển bản tin cảnh báo gió mùa Đông Bắc và mưa dông đến các địa phương để chủ động triển khai các biện pháp ứng phó./.

	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ NN và PTNT (để b/c);

- Lãnh đạo Tổng cục PCTT (để b/c);

- Văn phòng UBQG ƯPSCTT và TKCN;

- Tổng cục Thủy lợi;

- Các cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Thú y;

- Các đơn vị liên quan trong BCĐ;

- Lưu VT.

	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
Nguyễn Đức Quang
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          Trưởng ca trực:		Hoàng Hiệp


          Trực ban 1:		Tạ Ngọc Tân








		  Nguyễn Văn Sáng














2

