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BÁO CÁO NHANH

Công tác trực ban ngày 30 tháng 3 năm 2016

I. TÌNH HÌNH THỜI TIẾT
1. Tình hình thời tiết ngày 31/3:
- Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ: Nhiều mây, có mưa vài nơi, sáng sớm có nơi có sương mù.
- Nam Trung Bộ, Tây Nguyên và Nam Bộ: đêm không mưa, ngày nắng, gió Đông Bắc cấp 2-3.
2. Tình hình mưa ngày 30/3:

Từ 19h00 ngày 29/3 đến 19h00 ngày 30/3, các khu vực trên cả nước hầu như không mưa, phía bắc một số nơi có mưa nhỏ dưới 5mm.
II. CÔNG TÁC ỨNG PHÓ THIÊN TAI
- Ngày 30/3, Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT do Bộ trưởng – Trưởng ban Cao Đức Phát chủ trì đã có buổi làm việc với Liên Hiệp Quốc tại Việt Nam (UN) về trao đổi các biện pháp ứng phó nhanh và hỗ trợ vùng bị ảnh hưởng hạn hán và xâm nhập mặn; 
- Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT đã tổ chức cuộc họp do Ủy viên Nguyễn Văn Tỉnh chủ trì để triển khai các biện pháp ứng phó xâm nhập mặn và cung cấp thông tin về nguồn nước cho các cơ quan, đơn vị và các địa phương.
- Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT tiếp tục theo dõi tình hình hạn hán và xâm nhập mặn ở các tỉnh Nam Trung Bộ, Tây Nguyên và Nam Bộ. Đến hiện tại nước xả từ phía thượng nguồn vẫn chưa về đến hạ lưu sông Mê Kông thuộc địa phận Việt Nam.
- Các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long, Đông Nam Bộ, Nam Trung Bộ và Tây Nguyên tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống hạn hán, xâm nhập mặn theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành; tính đến nay đã có 13 tỉnh công bố tình trạng thiên tai hạn hán, xâm nhập mặn.
III. TÌNH HÌNH THIỆT HẠI DO THIÊN TAI
Theo báo cáo của Chi cục phòng, chống thiên tai khu vực miền Trung & Tây Nguyên, Chi cục phòng chống thiên tai khu vực miền Nam, thiệt hại do hạn hán và xâm nhập mặn tính đến ngày 30/3/2016 như sau: 
- Số hộ dân bị thiếu nước sinh hoạt: 312.095 hộ 
- Thiệt hại về lúa: 222.814 ha;
- Thiệt hại về hoa màu: 8.748 ha;

- Thiệt hại về cây ăn quả: 85.449 ha;

- Thiệt hại về thủy sản: 3.056 ha;

- Ước tính tổng thiệt hại: 2.663  tỷ đồng  (chưa kể Đắc Nông, Lâm Đồng, Bình Dương,   Ninh Thuận, Bình Thuận, Khánh Hòa, Bến Tre, Sóc Trăng, Cần Thơ, Đồng Tháp, An Giang)./.
	Nơi nhận:

- Các thành viên BCĐ TW về PCTT (để b/c);

- Lãnh đạo Bộ NN&PTNT (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ (để b/c);

- Văn phòng UBQGTKCN;

- Văn phòng Bộ NN&PTNT;

- Các thành viên Tổ giúp việc BCĐ;

- Tổng cục Thủy sản;
- Cục Trồng trọt;

- Lưu VT.
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